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Úvod

Je tomu už téměř pět let, kdy jsem si poprvé opatřil veřejnou testovací verzi aplikace, 

které se říkalo Monad, a začal zkoumat, co že to vlastně Microsoft pouští mezi dělný 

počítačový lid. Dostupnost dokumentace na Internetu a tehdejší informační zázemí 

dávalo tušit, že se jedná spíše o undergroundovou zábavu než o stabilní produkt v pro-

dukci softwarového gigantu. A byl tu ještě jeden spolehlivý příznak toho, že Monad je 

něco krajně „podezřelého“ – před započetím prvních pokusů mi už bylo z doslechu 

známo, že Monad má být pouze a jenom příkazové rozhraní, tedy shell, ale zdráhal jsem 

se tomu uvěřit, dokud si to sám neprověřím. A po chvíli, když jsem Monad nainstaloval, 

bylo jasné jen to, že Monad je opravdu funkční shell.

Vše ostatní ovšem bylo naprosto záhadné. Šířily se odvážné zkazky o tom, že Monad nahradí 

starý dobrý příkazový řádek – inu, už bylo načase, však on ten starý dobrý Cmd.exe nikdy 

nebyl žádná velká hvězda, pokud jsme si připustili srovnání s jeho ekvivalenty v Unixu. Šíři-

ly se však ještě bláznivější drby, a těm mohl tehdy uvěřit opravdu jen málokdo: Monad by 

jednou měl nabýt vrchu nad grafickým uživatelským rozhraním a stát se hlavním nástrojem 

pro správu! Kdo by na jaře roku 2005 takové báchorce uvěřil! Na druhou stranu, Monad 

přišel s alespoň nějakou dokumentací, nápověda fungovala a jeho základní kvality bylo 

možné rozpoznat a prověřit. Upřímně řečeno, byl to pramen živé vody pro někoho, kdo 

nikdy neztratil pocit, že ovládání operačního systému primárně pomocí klikání je často 

nejen nepraktické, ale v zásadě též kacířské a nactiutrhačné. Nakonec přišla na podzim 

roku 2005 i příležitost podělit se o své nadšení s ostatními aktivisty „microsoftího underg-

roundu“ – počítačová škola Gopas mi nabídla v dramaturgii své konference TechEd jednu 

přednášku, v níž jsem mohl dobré zprávy o Monadu zvěstovat i ostatním. Po jejím skon-

čení jsem během započaté diskuze měl pocit, že někteří posluchači čekali na podobnou 

událost jako na návrat spasitele. Bylo opravdu znát, že ani léta grafického drilu ve Windows 

nevykořenila unixovou tradici a sílu myšlenky příkazové konzoly.

Podobné pocity zřejmě měli i samotní tvůrci Monadu, neboť věci poté nabraly rychlý 

spád. O rok později již byla blízko první finální verze produktu, jehož jméno se změnilo 

přes Microsoft Shell na výsledné PowerShell, a bylo jasné, že tvůrčí tým není parta zapo-

menutých zoufalců v nitru redmondského bludiště. Chystal se nový operační systém 

Windows Vista a PowerShell se málem stal jeho výchozí součástí, nakonec byl uvolněn 

jako instalační balíček pro několik verzí Windows a doprovázela jej dobrá dokumentace 

a podpora na Internetu. V té době jsem již natolik věřil v budoucnost této technologie, 

že jsem nabídl své počítačové škole sestavení kurzu na téma PowerShell s ambiciózním 

rozsahem pěti dnů. A spolu s tímto úmyslem jsem přistoupil na závazek, že ke kurzu 

připravím i další nezbytnou součást, o kterou byla tehdy velká nouze: učebnici. Tak se 

zrodila první původní česká kniha o PowerShellu, která nakonec v rozšířené podobě 

vyšla v nakladatelství, jež stojí i za tímto svazkem. A je to ona kniha, kterou najdete jako 

přílohu na doprovodném disku k této učebnici, která je jejím nástupcem.
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Od uvedení první knihy uběhly více než dva roky a PowerShell neuvěřitelně dozrál. Jeho 

vývoj je stejně zajímavý, jako je bouřlivý, a především uvedení finální verze PowerShel-

lu 2 znamená zásadní krok vpřed. Ze zajímavé rarity se stal de facto standard pro sprá-

vu operačních systémů a aplikací společnosti Microsoft a v současné době je znalost 

PowerShellu v podstatě nezbytná, pokud chceme i nadále provádět jejich administraci, 

především pak u nových a přicházejících verzí. Na počátku předchozí knihy jsem speku-

loval, že správci, kteří včas nevezmou PowerShell na vědomí, se mohou časem ocitnout 

mimo „první ligu“. Čas dozrál pro tuto knihu, jež se zabývá PowerShellem po dalších 

třech letech vývoje, a já již nemusím spekulovat: ten, kdo bude PowerShell ignorovat, 

se nejpozději s příští verzí „svého“ systému či aplikace ocitne jako správce mimo hru. 

I to byl důvod, proč jsem se pustil do tvorby této publikace, která v mnohých tématech 

navazuje na dílko první, která však především přináší řadu zcela nových témat, jež se 

v PowerShellu objevila spolu s vývojem verze 2.

Publikace, kterou čtenář dostává do ruky, tedy nespadla z čistého nebe. Jak jsem již 

naznačil, navazuje na první knihu, kterou jsem PowerShellu věnoval a která vysvětlova-

la základy jeho použití i úvodní problematiku skriptovacího jazyka. Následující kapitoly 

pak navazují na látku, která již byla jednou vysvětlena – PowerShell 2 sice přidává řadu 

vylepšení, avšak základy práce jsou stejné a stejně tak výchozí skriptovací postupy se 

nezměnily. Čtenář nemusí litovat, pokud předchozí svazek nevlastní, neboť jeho kom-

pletní verze je umístěna na doprovodném disku této publikace a má tak sloužit jako refe-

renční materiál i úvodní kurz pro toho, komu se látka v této knize zdá dosti pokročilá.

Tento svazek navazuje na knihu předchozí také svou strukturou. První a druhá kapito-

la jsou jednak úvodem, shrnujícím momentální postavení PowerShellu, jednak základ-

ním roztříděním existujících variant a popisem jejich zprovoznění. Třetí kapitolu jsem 

věnoval popisu spouštění příkazů a skriptů v PowerShellu za jakýchkoliv podmínek – 

interaktivně či automaticky, lokálně či na vzdáleném počítači. Čtvrtá část je zaměřena 

na jazyk PowerShell jako takový a jeho zajímavé možnosti, zatímco pátá část je přesným 

opakem, neboť se zaměřuje na konkrétní oblasti správy systému Windows. Kapitola šestá 

je úplně zasvěcena adresářové službě Active Directory, kde PowerShell zaznamenal velký 

rozmach, a část sedmá je zaměřena na správu sítí v užším slova smyslu. V osmé kapitole 

jsem podal stručný přehled současných aplikovaných variant PowerShellu a rozšíření, 

část devátá (příloha) je pak referenčním přehledem. Jsem si jako autor plně vědom, že 

ani druhý svazek na dané téma nemůže zdaleka vyčerpat nabízené možnosti, a látka 

celé knihy tak nutně musí být vzorkem nabízených možností. Pevně doufám, že tento 

vzorek je alespoň dostatečně reprezentativní a zajímavý.

Na tomto místě knihy se sluší poděkovat. Můj vděk patří řadě účastníků mých kurzů, kteří 

neváhali a chtěli se s novou technologií co nejdříve seznámit, čímž podněcovali i mé úsilí 

o co nejlepších poznání možností PowerShellu a mou snahu je co nejlepším způsobem 

vysvětlit ostatním. Můj vděk určitě patří též sdružení WUG, které mi umožnilo opakovaně 

o PowerShellu přednášet a dopřát tak předchozí publikaci větší popularitu. A mám-li na 

závěr někoho výslovně zmínit, pak děkuji Martinu Trnkovi, který trpělivě přečetl rukopis 

a poskytl cenné připomínky, a především rodině, která to trpělivě vydržela.

Patrik Malina

Úvod
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